

第二轮中国-欧盟工商领袖和前高官对话

联合声明

2018年11月29日-30日，中国国际经济交流中心和欧洲企业家联合会在布鲁塞尔召开第二轮“中国-欧盟工商领袖和前高官对话”，探讨中欧经济关系前景和贸易、创新及互联互通中的合作机遇。

当今世界正在经历新一轮大发展、大变革和大调整，面临诸多不稳定、不确定因素。在国经中心和欧企协的组织下，双方代表探讨了中欧合作应对不确定、不稳定因素的路径，以及合作应对保护主义和单边主义等全球性问题的方式。

双方强烈支持开放、平衡、包容和普惠的多边主义和以规则为基础的贸易及投资。作为贸易规则的捍卫者，世界贸易组织处于多边体系的中心，旨在创造开放、以规则为基础和保证贸易公平的环境，反对导致歧视和保护主义的政策。世界贸易组织在帮助企业在全球范围内以公平竞争的方式获得资源、进行生产和提供产品和服务的过程中不可或缺。开放、以规则为基础和公平的贸易还能为企业、消费者和工人创造积极的外部环境。双方认为，中欧加强在WTO改革中合作十分重要。

双方一致表示，无论是在贸易和投资、产业双边合作、第三方

市场合作还是在全球治理（尤其是气候变化）方面，中欧都具备发展优势互补、共赢多赢关系的最大潜力。在此背景下，双方认为应建立并完成目标宏大的中欧双边投资协定谈判，向双方工商界和国际社会释放积极信号。

双方支持加强亚欧的联系，鼓励“欧亚互联互通战略”与“一带一路”倡议对接，加强中欧跨境基础设施合作包括扩大的泛欧运输网络，并通过兼容的海陆空运输、能源和数字网络促进“硬联通”和“软联通”。中欧在改善亚欧互联互通项目合作中，应采取透明、非歧视性和公开的程序，高度重视在经济、社会、财政、金融和环境方面的可持续性。双方同意加强中欧在研究和创新领域的互惠合作，确保投资或共同投资的公平渠道，尊重知识产权。

双方认为，中国-欧盟工商领袖和前高官对话对推动中欧经贸关系发展发挥了积极建设性作用。下一轮对话将于 2019 年适时在北京举行。